

политических отношений важным перекрестком для нескольких крупномасштабных проектов, требующих сотрудничества стран всего континента.

При анализе места и роли Кавказско–Каспийского геостратегического региона, как в мировой политике, так и в политической стратегии России следует рассматривать его как единое целое безотносительно к государственным, административным, этнонациональным и иным границам, разделяющим его изнутри. Обоснованность такого подхода определяется общностью тесных многовековых экономических, культурных, политических и иных связей, исторических судеб, близостью форм, стандартов и стереотипов поведения, особенностями менталитета и др. У народов Кавказа есть и общие дела, интересы, особенно в обеспечении и поддержании в регионе мира и стабильности, преодолении последствий войн и конфликтов, предотвращении нового витка конфронтации, защите его этнокультурного и природно–экологического своеобразия.

Список использованных источников

1. Хобсбом Е. The Fige of Extemes. A history of the World. 1914–1991. – New–York: Pantheon Books, 1994. – 288 p.
2. Киссинджер Г. Дипломатия. – М.: Ладомир, 1997. – 942 с.
3. Клаузевиц К. О войне. – М.: Политиздат, 1974. – 425 с.
4. Кингстон–Макклори О. Дж. Глобальная стратегия. – М.: Политиздат, 1959. – 525 с.

References

1. Hobsbom E. The Fige of Extemes. A history of the World. 1914–1991. – New–York: Pantheon Books, 1994. – 288 p.
2. Kissindzher G. Diplomatiya. – M.: Lodomir, 1997. – 942 s.
3. Klauzevic K. O vojne. – M.: Politizdat, 1974. – 425 s.
4. Kingston–Makklori O. Dzh. Global'naja strategija. – M.: Politizdat, 1959. – 525 s.

Gojayeva L. R., doctoral candidate of Azerbaijan State University construction and architecture (Azerbaijan, Baku), matlabm@yandex.com

Modern geopolitical situation in the Caucasus

In the article «Caucasus in contemporary geo–strategy», Professor A. Abbasbeyli rightly notes that in the Caucasus mixed lot: a nation, their culture, customs, languages, traditions, etc. On the other hand, have long or that the nation has passed the national borders, many relatives live on the other side of the border. In fairness, it should be noted that this does not apply to Armenia, the Armenians are living here only. But to the Caucasus a zone of peace and cooperation should first settle the conflict centers on the territory of Azerbaijan, Georgia and Russia. Second, to restore its territorial integrity and sovereignty of all countries in the concept of the Caucasus. However, the author points out that solving these problems, you can create a geoperspektive Caucasian Common Market, which could subsequently be invited – Turkey, Iran and Central Asia.

Keywords: geostrategy, sovereignty, Caucasus, confrontation, security.

Годжаева Л. Р., докторант, Азербайджанський державний університет будівництва і архітектури (Азербайджан, Баку), matlabm@yandex.com

Сучасна геополітична ситуація на Кавказі

Справедливо відзначається, що на Кавказі багато перемішалось: нації, їх культура, звичаї, мови, традиції і т.п. З іншого боку, давно та чи інша нація перейшла національні кордони, багато родичів живуть по той бік державного кордону. Заради справедливості, слід зазначити, що це не віноситься до Вірменії, тут живуть тільки вірмени. Але щоб Кавказ став зоною миру та співробітництва в першу чергу слід погасити вогнища конфлікту на території Азербайджану, Грузії і Росії. По–друге, відновити територіальну цілісність і суверенітет усіх країн, що входять в поняття Кавказ.

Разом з тим, автор вказує, що вирішивши ці проблеми, можна буде створити в геоперспективі Кавказький Загальний ринок, куди могли б бути в подальшому запрошені – Туреччина, Іран і країни Центральної Азії.

Ключові слова: геостратегія, суверенітет, Кавказ, конфронтація, безпека.

* * *

УДК 323

Набиев Б.,
преподаватель, Бакинский
Государственный Университет
(Азербайджан, Баку), matlabm@yandex.com

О ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СУТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ, ЭКОНОМИЧЕСКИХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Научной целью статьи является затронуть некоторые аспекты геополитической сути политических, экономических и региональных целей Азербайджанской Республики. На основе литературы были изучены и достигнуты определенные результаты по этой теме. Также затрагивается значение достигнутых удач в области геоэкономического уровня развития и защиты национально–экономических интересов Азербайджанской Республики.

Ключевые слова: Азербайджанская Республика, внешняя политика, мировая, политическая цель.

(статья друкється мовою оригіналу)

В обеспечении национальной безопасности и развития Азербайджанской Республики и в определении государственной политики в этой области важное значение имело формирование общей идеи – азербайджанизма и поднятие ее на уровень официальной государственной политики. Эта идея, особенно важную роль, сыграла в восстановлении и укреплении государственной независимости, в сохранении и развитии духовно – национальных ценностей в стране, в объединении азербайджанцев мира вокруг традиций независимой государственности.

Базирование кода национальной идентификации Азербайджана на большие культурно – исторические традиции, на глубокие этнические и полиэтнические корни обеспечивает уравновешение и стойкость его национальной идеологии. Благодаря этим качествам идея азербайджанизма с одной стороны превращается в главное средство сохранения национальных ценностей и традиции, с другой стороны создает условия для модернизации духовной жизни путем принятия передовых элементов мировой цивилизации, содействует динамическому развитию независимой страны, укреплению его международного положения [1]. Надо отметить что, Гейдар Алиев превратил идею азербайджанства в платформу национального единства всего азербайджанского народа, всех связанных с Азербайджаном соотечественников и сограждан, проживающих за рубежом. Если до Гейдара Алиева эта идея носила в основном, характер этнолингвистической, этнографической, литературной, культурно–эстетической, философской и моральной ценности, то в его период, получив серьезное насыщение социально–политическим содержанием, была включена в систему общих и объединительных идей и тем самым стала неотъемлемой частью государственного строительства [12, с. 60].

Внешняя политика Азербайджанской Республики служит реализации этих концептуальных идей (2). Азербайджан в своем развитии ориентируется на непреходящие ценности мировой цивилизации – демократию, свободу личности и верховенство закона. Отсюда исходит и концепция внешней политики, направленной на построение равноправных и взаимо–

выгодных отношений со всеми государствами и обеспечение активного участия Азербайджана в многосторонней дипломатии. Главные характеристики этой политики – открытость, или, как сейчас часто говорят, «транспарентность», стремление к добрососедству и партнерству, отказ от стереотипов прошлого [11].

Азербайджанская Республика является активным участником мирового и регионального уровня экономических и военно–политических процессов. Являясь самым активным и определяющим участником региональных процессов, Азербайджан имеет свои превосходства. По демографическому потенциалу Азербайджан является самой крупной страной Южного Кавказа. Несмотря на разнородность национального состава, здесь сформировался доминант сознания государственности у населения страны. Здесь необходимо отметить что, определенная часть современного периода истории Азербайджана связана с именем общенационального лидера Гейдара Алиева [3]. В том числе, Азербайджан самая большая страна Южного Кавказа по территории, имеет самые длинные границы с сопредельными странами. Международные транзитные дороги проходят по его территории. Одной из геостратегических и геоэкономических преимуществ Азербайджана является наличие здесь уникальных коммуникационных возможностей, соединяющих Европу с Азией [4]. Экономический потенциал Азербайджана позволяет наилучшим образом представить страну в мировом рынке [5]. В некоторых случаях Азербайджан занимает ведущую позицию также в региональных процессах, что обуславливается вышеуказанными преимуществами этой страны. Причиной тому служат следующие факторы: самая большая страна, самая богатая страна, важный «узел» в мировых политических процессах. Все это базируется на концептуальном отношении общенационального лидера Гейдара Алиева. Концептуальное отношение общенационального лидера Гейдара Алиева основывалось на глубокий ум, полезную практику и методике своевременных действий.

Азербайджан строит партнерство в первую очередь на реализации своего экономического потенциала. Если можно так выразить, геополитика этой страны стоит на геоэкономических моделях. Реализация национально–экономических интересов Азербайджана, успехи, достигнутые в повышении уровня геоэкономического развития, нашло свое отражение в его международных связях. Исходя из этого, нефтяная стратегия Азербайджанской Республики, которая предусматривает его геоэкономическое развитие, одновременно отражает ее позиции. А это в свою очередь расширяет диапазон реализации национально–экономических интересов страны не только в ближайшее будущее, но и в перспективе длительного будущего. Эта ситуация открывает путь на формирование и развитие экономического дипломатии страны. Не случайно что, с 1994 года в Азербайджане широко распространяется понятие «нефтяная дипломатия» [6]. Страны, вложившие свои инвестиции в экономику Азербайджана, заинтересованы в обеспечении своих экономических интересов и встретили здесь реальные условия на увеличения своего капитала, что стала крахом анти–азербайджанской агитации Армении. Экономические возможности

Азербайджана открывают путь на его культурный прогресс. Тандем опытного лидера с потенциальной страной стали причиной первых успехов Азербайджана. Эти процессы привели к лидерству Азербайджана на Южном Кавказе. Этот факт признают и недруги нашей страны. Одним словом, главным условием приобретения независимости, создания и укрепления демократического государства в Азербайджане было существование такой яркой феноменальной исторической личности – общенационального лидера Гейдара Алиева [7]. Общенациональный лидер Гейдар Алиев придавал большое значение на расширение партнерства с международными организациями. Являясь членом этих организации, Азербайджан последовательно и активно участвует в их работе, путем активного сотрудничества с ними привлекает внимание мировой общественности на проблемы страны. 4 мая 1994 года подписание Г.Алиевым программного документа «Партнерства во имя мира» стало самым важным шагом в укреплении международных связей Азербайджана.

22 апреля 1996 года между Азербайджанской Республикой и ЕС было заключено «Соглашение о сотрудничестве и партнерстве» в области торговли, капиталовложения, экономики, законодательства, культуры, по предотвращению незаконной торговли и иммиграции. Подписание этого соглашения высоко оценивается как очередной успех внешнеполитического курса независимого Азербайджана, так как открывает широкие возможности на пути расширения связей республики с европейскими институтами и структурами, является юридической базой интеграционных процессов. Членство Азербайджана в Европейском Совете играет важную роль в объективном представлении главных проблем молодой республики на внимание мирового сообщества, в интеграции Азербайджана в Европейские институты. 17 января 2001 года на основе решения Комитета Министров Европейского Совета Азербайджанская Республика была принята на уровне полноправного члена. Этот политический курс общенационального лидера Гейдара Алиева потом был продолжен Президентом Азербайджанской Республики Ильхам Алиевым.

В процессах региональной интеграции в качестве партнеров Азербайджана участвовали не только Южно–Кавказская страна Грузия, также как мировая страна Россия, региональные лидеры Турция и Иран. Кроме этого, Азербайджан представлял США и Западноевропейским странам пропорциональные справедливые и возможности на участие в региональных процессах.

В региональной политике Азербайджанской Республики в ряду важных вопросов были геополитические риски. Геополитика это проведение государственной политики с учетом географического положения страны. Это сложная процедура и автоматически соединяет в себе многие факторы [8]. Поэтому в исследованиях геостратегических рисков нужно учесть идеологические, этнопсихологические, межнациональные, геокультурные, ментальные и др. факторы. Вышеперечисленные факты дают основание, определит анатомию этих рисков на Южном Кавказе и формировать соответствующую внешнюю политику страны. Можно определить три уровня рисков на Южном Кавказе: 1) Формы проявления

глобальных геостратегических рисков в конкретном регионе; 2) риски, связанные с историческими, этнополитическими, социально-культурными особенностями региона; 3) риски, основанные на внутренних угрозах на политические, географические, этно демографические, социально-культурные, экономические и территориальные целостности страны.

Приоритетное направление внешней политики Азербайджана на современном этапе Нагорно-Карабахский вопрос. Решение этого вопроса требует согласования геополитических рисков на этом пути, соединение их в единой структуре, управление ими на платформе государственных интересов Азербайджана, в целом политического и дипломатического творческого отношения. Одновременно, надо учесть влияние новых факторов финансовой сферы Европы на регион, исследовать политические аспекты механизма влияния на решение Нагорно-Карабахского конфликта между Азербайджаном и Арменией. Учет влияния параметров, активизирующих геополитическую динамику на Южном Кавказе во внешнеполитических линиях, выводит на первый план необходимость строение модели динамичной политики. Здесь необходимо перейти от рисков к интенсификации процессов региональной социально-культурной и экономической интеграции. Главным препятствием на этом пути Нагорно-Карабахская проблема, и поэтому, наша дипломатия должна обезвредить геополитические факторы, мешающие решению замороженного конфликта. Азербайджанская дипломатия увеличила активность в этом направлении и достигла определенных успехов, что является прямым доказательством систематического выполнения внешнеполитической концепции президента страны МИД-м республики.

Азербайджан демонстрирует практику системного проведения сбалансированного политического курса в таком сложном регионе, как Южный Кавказ, учитывая вызовы новых геополитических реалий. Этот аспект внешней политики очень важен с точки зрения доверия стране и приобретенного ею на этой основе международного имиджа [14].

Рост экономической мощи Азербайджана привлек внимание международного сообщества. Официальный Баку получил приглашение на мероприятие Большой двадцатки, состоявшейся в феврале 2012 года в Мексике. Через месяц после этого Азербайджан стал участником саммита по ядерной безопасности, состоявшейся в столице Корейской республики Сеуле. Наряду с этим, в Азербайджане проводятся международные мероприятия. Начиная с 2011 года, в Баку проводится «Всемирный форум межкультурного диалога» (раз в два года). Кроме того, Азербайджан является инициатором такого престижного мероприятия, как «Международный гуманитарный форум». С 2009 года Баку стал столицей «Исламской культуры» и наконец, в 2012 году в Баку состоялся международный конкурс песни «Евровидение-2012». Отдельно нужно подчеркнуть переход к Азербайджану председательства в Организации Экономического Сотрудничества. Главы стран, принявшие участие в последнем саммите организации в Баку, говорили о достижениях Азербайджана во внутренней и внешней политике. На Южном Кавказе нет второй такой страны, проводящей

эффективную внешнюю политику в таком масштабе. В числе приоритетов внешней политики важное место занимают сотрудничество с международными организациями, разработка и реализация энергетических проектов, выполнение роли транспортного коридора между двумя континентами. Азербайджан является единственной кавказской страной, реализующей системные программы в вышеназванных сферах [13].

Учитывая вышесказанное, следует придать значение нижеследующим научно-методологическим принципам классификации механизма и средств геополитической деятельности Азербайджана:

Во-первых, в ряду важных факторов позитивного развития геополитической деятельности Азербайджанской Республики должен стоять человеческий фактор. Среди граждан Азербайджана необходимо вести постоянную идеологическую работу о необходимости укрепления геополитической роли страны. Кроме этого необходимо придать значение подготовки кадров, способных реализовать внешнюю политику государства. Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев неоднократно говорил о ведущем значении для нас людского капитала страны, который стоит на первом месте и конечной целью политики Азербайджанского правительства «перевести нефтяной капитал на человеческий капитал» [9]. Понятие «человеческий капитал» должен найти свое отражение в геополитических механизмах и средствах;

Во-вторых, для укрепления геополитических средств Азербайджанской Республики в действенных направлениях экономических механизмов необходимо учесть геополитических интересов. Это означает что, республика должна заниматься экспортом разных форм капитала в региональных экономических процессах. Сюда относиться не только финансовый капитал, и экспорт людского капитала. В этом направлении главным является государственная политика предложения другим странам высококвалифицированных кадров страны. Пришло время вывести на первый план и усилить участие в транснациональных структурах людей, выделяющихся высоким патриотизмом и политическим умом. Необходимо систематизировать концептуальные знания в этом направлении;

В-третьих, в окружающей нас среде необходимо провести работу по укреплению диаспору, что является одним из приоритетов внешней политики нашего государства. В современный период понятие диаспора превращается в важного элемента международных отношений. Реалии глобального мира ставит новые задачи в этом направлении перед Азербайджанской Республикой. Ускоренные процессы интеграции между народами, увеличенная роль в международных отношениях организации диаспоры и лобби деятельность в этом направлении сделали исторической необходимостью.

В-четвертых, усиление военного сотрудничества Азербайджанской Республики с Турцией усилило бы обезвреживание «недрузгов» нашей страны и ее геостратегическое продвижение. Одновременно, усиливая военное сотрудничество с остальными государствами, Азербайджанская Республика получить возможность на дипломатическое изолирование Армении, лишая ее партнеров в области военного сотрудничества.

Необходимо искать новых возможных вариантов в этом направлении на уровне военных экспертов и аналитиков.

Список использованных источников

1. Гасанов А. Основы национального развития и политики безопасности Азербайджанской Республики. – Баку: «Zərdabi LTD», 2016. – S.16–17, 700 səh.
2. http://www.azerbaijan.az/portal/StatePower/Ministers/ministers/Cabinet_06_r.html
3. Насибов Е. М. Основы классификации государств по силе и международные отношения. – Баку: «Elm və Təhsil», 2013. – S.84–85, 320 səh.
4. Гусейнова И. Основатель независимого Азербайджанского государства. – Баку: «Образование», 2004. – 6. – 472 с.
5. Байрамов В. Азербайджан станет в ближайшем будущем транзитным центром // «Xalq» qazeti. – 21 iyul 2016 – cı il. – S.6.
6. Атакишиев М. Роль нефтяной стратегии в развитии национальной экономики Азербайджана // Azərbaycanın vergi jurnalı. – 5 (119) / 2014. – Səh.85–94.
7. Каримли И. Проблемы экономических интересов и концепция геоэкономического развития Азербайджана // Azərbaycanın vergi jurnalı. – 3/ 2012. – S.131–144.
8. Худиев А. Формирование внешней политики с точки зрения геополитических рисков и дипломатия диалога // Azərbaycan Respublikası Xarici İşlər Nazirliyinin jurnalı. – 25/2009. – S.45–50.
9. Развитие человеческого капитала // «Səs» Analitik Qrupu Səs. – 2012. – 6 aprel. –S.7.
11. Диаспорная политика Ильхама Алиева была успешно реализована в 2010 году // Səs. – 2011. – 6 yanvar. – S.3.
11. Азербайджан и геополитические реалии региона. – <http://a-r.az/ru/node/1089#.WPZ1WmnyjIU>
12. Гасанов. А. М. Политика национального развития и безопасности Азербайджанской Республики. – Баку: «Zərdabi LTD» MMC, 2014. – 672 с.
13. Внешняя политика Азербайджана: приоритеты и реалии. – <http://newtimes.az/ru/relations/1079>
14. Азербайджан: модель новой внешней политики и взгляда в будущее. – http://azertag.az/ru/xeber/Azerbaidzhan_model_novoi_vneshnei_politiki_i_vzglyada_v_budushchee-892354

References

1. Gasanov A. Osnovy nacional'nogo razvitiya i politiki bezopasnosti Azerbajdzhanskoj Respubliki. – Baku: «Zərdabi LTD», 2016. – S.16–17, 700 səh.
2. http://www.azerbaijan.az/portal/StatePower/Ministers/ministers/Cabinet_06_r.html
3. Nasibov E. M. Osnovy klassifikacii gosudarstv po sile i mezhdunarodnye otnosheniya. – Baku: «Elm və Təhsil», 2013. – S.84–85, 320 səh.
4. Gusejnova I. Osnovatel' nezavisimogo Azerbajdzhanskogo gosudarstva. – Baku: «Obrazovanie», 2004. – 6. – 472 s.
5. Bajramov V. Azerbajdzhan stanet v blizhajshem budushhim tranzitnym centrom // «Xalq» qazeti. – 21 iyul 2016 – cı il. – S.6.
6. Atakishiev M. Rol' neftjanoy strategii v razvitii nacional'noj jekonomiki Azerbajdzhana // Azərbaycanın vergi jurnalı. – 5 (119) / 2014. – Səh.85–94.
7. Karimli I. Problemy jekonomicheskix interesov i koncepcija geojekonomicheskogo razvitiya Azerbajdzhana // Azərbaycanın vergi jurnalı. – 3/ 2012. – S.131–144.
8. Hudiev A. Formirovanie vneshnej politiki s točki zreniya geopoliticheskix riskov i diplomatija dialoga // Azərbaycan Respublikası Xarici İşlər Nazirliyinin jurnalı. – 25/2009. – S.45–50.
9. Razvitie chelovecheskogo kapitala // «Səs» Analitik Qrupu Səs. – 2012. – 6 aprel. –S.7.
11. Diaspomaja politika Il'hama Alieva byla uspešno realizovana v 2010 godu // Səs. – 2011. – 6 yanvar. – S.3.
11. Azerbajdzhan i geopoliticheskie realii regiona. – <http://a-r.az/ru/node/1089#.WPZ1WmnyjIU>
12. Gasanov. A. M. Politika nacional'nogo razvitiya i bezopasnosti Azerbajdzhanskoj Respubliki. – Baku: «Zərdabi LTD» MMC, 2014. – 672 s.
13. Vneshnjaja politika Azerbajdzhana: prioritety i realii. – <http://newtimes.az/ru/relations/1079>

14. Azerbajdzhan: model' novoj vneshnej politiki i vzglyada v budushhee. – http://azertag.az/ru/xeber/Azerbaidzhan_model_novoi_vneshnei_politiki_i_vzglyada_v_budushchee-892354

Nabiev B., teacher, Baku State University (Azerbaijan, Baku), matlabm@yandex.com

On the geopolitical nature of the political, economic and regional goals of the Republic of Azerbaijan

The scientific aim of the article is to touch upon certain aspects of the geopolitical nature of the political, economic and regional goals of the Republic of Azerbaijan. Based on the literature, certain results on this topic were studied and achieved. The importance of the achieved successes in the field of the geoeconomic level of development and protection of the national economic interests of the Republic of Azerbaijan is also touched upon.

Keywords: Azerbaijan Republic, foreign policy, world, political goal.

Nabiev B., викладач, Бакінський державний університет (Азербайджан, Баку), matlabm@yandex.com

Про геополітичну суть політичних, економічних і регіональних цілей Азербайджанської Республіки

Науковою метою статті є торкнутися деяких аспектів геополітичної суті політичних, економічних і регіональних цілей Азербайджанської Республіки. На основі літератури були вивчені і досягнуті певні результати по цій темі. Також порушуються значення досягнутих успіхів в області геоекономічного рівня розвитку і захисту національно-економічних інтересів Азербайджанської Республіки.

Ключові слова: Азербайджанська Республіка, зовнішня політика, світова, політична мета.

* * *